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ОБҐРУНТУВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМНОГО 

КОМПЛЕКСУ З РОЗРАХУНКУ ПОЖЕЖНИХ КРАН-КОМПЛЕКТІВ 

Національний університет цивільного захисту України 

Система внутрішнього протипожежного водопроводу (ВПВ) – система інженерно-

технічного обладнання, що призначена для подачі води на пожежогасіння всередині будівель 

та споруд. Пожежний кран-комплект (ПКК) – пристрій, який є частиною ВПВ, складається з 

рукава та ствола. ПКК поділяються на основні (діаметр 50 мм або 65 мм) та додаткові (діаметр 

19 мм, 25 мм або 33 мм). При виборі характеристик складових основних ПКК враховують тип 

будівлі, її пожежну небезпеку та конструктивні особливості. Вибір характеристик додаткових 

ПКК на теперішній час не визначений, до того ж вибір може бути здійснений перебором 

багатьох варіантів, що не гарантує забезпечення умов успішного гасіння пожежі за допомогою 

додаткових ПКК з прийнятими характеристиками. 

Відповідно до вимог нормативних документів [1, 2] кожний ПКК має бути 

укомплектований пожежним рукавом однакового з ним діаметра та стволом, кнопкою 

дистанційного запуску пожежних насосів, а також важелем для полегшення відкривання 

вентиля; не рідше одного разу на рік підлягати технічному обслуговуванню і перевірці на 

працездатність; у шафах основних ПКК в якості первинних засобів пожежогасіння 

передбачається розташування додаткового ПКК діаметром 25 мм, виконаного та 

укомплектованого відповідно до ДСТУ EN 671-1:2017. 

Для визначення можливості додаткових ПКК забезпечити умови успішного гасіння 

пожежі в будівлях, де вони встановлюються, було проведено низку експериментів, за 

результатами яких одержані моделі витрат води з ПКК в залежності від характеристик їх 

складових та умов їх експлуатації [3, 4]. Для навчальних закладів з метою спрощення роботи 

з результатами експериментів був розроблений програмний комплекс для виконання 

розрахунків напору водопровідної мережі, фактичної витрати води в ПКК, довжини рукава, 

діаметра насадки ствола та ступені розгортання рукава [5 - 7]. У розвиток цієї роботи 

запропонований програмний комплекс, що дозволяє розрахувати характеристики складових 

ПКК діаметром 25 мм та визначити доцільність його використання в заданих умовах (рис.1).  

       
Рис. 1. Вікна частини програмного комплексу: а) вихідні дані та пояснення до розрахунку 

фактичних витрат; б) результат розрахунку 
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Для проведення розрахунків характеристик ПКК діаметром 25 мм було обрано пакет 

прикладних програм Maple, який є найвідомішим серед систем символьної математики і до 

цього часу є одним з лідерів серед універсальних систем символьних обчислень. 

Програмний комплекс дозволяє виконати розрахунки наступного: фактичних витрат 

води з ПКК; необхідного тиску в мережі, віддаленості ПКК від можливого осередку пожежі, 

діаметра насадка ствола та необхідної довжини рукава при заданих фактичних витратах води. 

Для перевірки простоти та легкості використання програмного комплексу було 

проведено експеримент зі здобувачами вищої освіти третього курсу НУЦЗ України. Їх 

поділили на три підгрупи з різним середнім балом. Перша підгрупа з балом 4,1 мала задачу 

щодо розрахунку характеристик ПКК з використанням нормативних документів, але мети не 

досягла через відсутність інформації. Друга підгрупа з середнім балом 4,8 повинна була 

розрахувати параметри складових пожежних кран-комплектів вручну за допомогою формул, 

але здобувачі вищої освіти не встигли це зробити за виділений час, адже такі розрахунки 

потребують більше часу. Третя підгрупа з середнім балом 3,4 повинна була розібратися з тим 

як працює програмний комплекс та провести розрахунок – було витрачено найменше часу, але 

один здобувач не впорався з завданням. Тобто, за підсумком експерименту виявлено, що 

використання програмного комплексу для розрахунку параметрів ПКК є доволі простим і 

доступним для розуміння. 

Для оцінці ефективності від впровадження розрахунків характеристик складових ПКК 

діаметром 25 мм, які одержані за допомогою програмного комплексу, були проведені 

розрахунки за наступними варіантами:  

1) гасіння умовної пожежі підрозділами ДСНС України; 

2) гасіння пожежі непідготовленою особою з пожежних кран-комплектів діаметром 50 

мм (65 мм); 

3) гасіння умовної пожежі непідготовленою особою з ПКК діаметром 25 мм. 

Розрахунки часу вільного розвитку пожежі, її площі та відповідних прямих збитків 

виконувались для умовної пожежі, що сталась у бібліотеці Національного університету 

"Запорізька Політехніка". Результати розрахунків для трьох випадків гасіння пожежі зведені 

до таблиці 1. 

Таблиця 1 

Результати розрахунків техніко-економічних показників варіантів гасіння умовної пожежі 

Показник Варіант 1 Варіант 2 Варіант 3 

Капітальні затрати, грн 336000 

Річні експлуатаційні затрати, 

грн 

38000 43101 43101 

Площа умовної пожежі, м2 208 192 56,52 

Збитки від пожежі, грн 7950152 7338602 2160301 

Річні збитки, грн 8040232 7433783 2255482 

 

Якщо за базовий варіант прийняти варіант 3 – гасіння пожежі пожежними кран-

комплектами діаметром 25 мм, то економічний ефект цього варіанта в порівнянні з варіантом 

1 (гасіння пожежі підрозділами ДСНС) складає 5784750 грн, а в порівнянні з варіантом 2 

(гасіння пожежі пожежними кран-комплектами діаметром 50 мм (65 мм)) – 5178301 грн. 

Очевидно, що при використанні для гасіння пожежі ПКК діаметром 25 мм буде менша площа 

пожежі, тому і збитки будуть мінімально можливі, а економічний ефект від використання 

таких ПКК – найвищий.  

Але для найбільш ефективного гасіння пожежі за допомогою ПКК діаметром 25 мм, 

характеристики їх складових повинні бути оптимальними, тобто такими, що забезпечать 

відведення кількості тепла, що виділяється при пожежі в конкретних умовах та при цьому води 

не буде занадто багато, що запобігатиме розтіканню води по приміщенню та не збільшить 

суму прямих збитків. Тому доцільно порівняти ефект від використання пожежних кран-
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комплектів діаметром 25 мм з мінімально можливими, середніми та максимальними 

характеристиками. 

Мінімальні характеристики: тиск мережі 14,6 м, ступінь розгортання рукава 20,4%, 

діаметр насадка ствола 4,8 мм, довжина рукава 29 м. Розрахунок за допомогою програмного 

комплексу показав, що значення фактичних витрат води має від'ємне значення, а тому не 

зможе забезпечити необхідну кількість води для успішного гасіння пожежі, проектування та 

використання ПКК з такими характеристиками недоцільно. 

Максимальні характеристики: тиск в мережі 85 м; ступінь розгортання рукава 90 %; 

діаметр насадка ствола 12 мм; довжина рукава 20 м. Результат розрахунку за допомогою 

програмного комплексу показав, що при таких вихідних даних витрати води будуть складати 

4,4 л/с, що є більшим за необхідне значення. 

Середні характеристики (визначені перебором багатьох варіантів розрахунком за 

допомогою програмного комплексу): тиск мережі 50 м; ступінь розгортання рукава 60 %; 

діаметр насадка ствола 8 мм; довжина рукава 21 м. Результат розрахунку показує, що при 

таких параметрах ПКК витрати води будуть складати 1,4 л/с, що є достатнім для ефективного 

гасіння пожежі в заданих умовах. 

Таким чином, запропонований програмний комплекс дозволяє зручно, точно, за 

мінімальний час, для конкретних умов експлуатації визначити характеристики складових ПКК 

діаметром 25 мм, які забезпечать не лише умови успішного гасіння пожежі, а також більш 

ефективне її гасіння (в порівнянні з гасінням підрозділами ДСНС) за рахунок зменшення часу 

початку гасіння пожежі та відповідно її площі. 
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